

栏目主办:重庆市农业农村委员会 重庆日报



中国最美油菜花海 摄/李文勇

# 潼南 村容村貌焕新颜 乡村振兴绘新卷

9月中旬,伴着还未散开的薄雾,柏梓镇清洁志愿者陈尚果和几名同伴便早早来到郭坡村,开始今年的秋季村庄清洁行动。他们将用一整天的时间,对郭坡村的道路、池塘以及重点户的院坝、屋内等进行整理清洁。

据了解,为深入推进农村人居环境整治,建设美丽宜居乡村,每年潼南都会组织千余名志愿者深入22个镇街,开展农村人居环境整治志愿服务行动。

改善农村人居环境是全面建成小康社会的硬任务,是实施乡村振兴战略的第一场硬仗。近年来,潼南以乡村振兴战略为统领,围绕农村“厕所革命”、农村生活污水和生活垃圾处理、提升村容村貌、农业生产废弃物资源化利用等工作,扎实推进农村人居环境整治,推动脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有机衔接。目前,该区农村人居环境整治三年行动目标任务全面完成。

乡韵悠悠、村风融融。如今的潼南,随着人居环境的改善,纵横交错的乡村公路蜿蜒展开,整齐的垃圾分类小站有序而建,柠檬、稻虾、蔬菜等特色产业风生水起……一颗颗如珍珠般的美丽乡村,在潼南大地上展现着迷人风采,并串联成线、拓展成面,描绘了一幅生机勃勃的乡村振兴画卷。

深秋时节,伴着难遇的艳阳天,走进塘坝镇天印村。一栋栋小楼林立,灰白相接的墙体搭配斜坡屋顶,绿林翠竹环绕,农田池塘相间、条条乡村道路串联延伸,一幅美丽的田园山水画卷映入眼帘。

昔日“脏、乱、差”的传统农村面貌如今如何变成路净、水清、院美,并获评“全国首批绿色村庄”?塘坝镇创新机制,以“五六七”工作为抓手,实施“增美添绿”工程,向广大村民交出了美丽答卷。

“以前没有规范管理的时候,许多人都直接把垃圾扔到院坝里,甚至是公路上、水池中,不仅污染了水源,还影响了整个村子的形象。”在塘坝镇天印村何长春看来,通过农村人居环境整治,村民再也不乱丢垃圾、随便倒污水了,环境越来越好了。

改善人居环境,整治是关键。聚焦村民环保意识不高、村

## 创新机制 乡村环境美丽洁净

庄整体环境不佳等问题,近年来,塘坝镇把农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的第一场硬仗,持续推进“五六七”工作,以净化人居环境。

开展“五个一”活动——围绕开好一轮坝坝会、搞好一场大扫除、组建一支先锋队、评选一批示范户、美化一方农家院,让村民对环境美化重视起来。

实施“六改六治”措施——实施改厨改厕、改水改电、改气改路,治乱搭乱建、房前屋后,治畜禽散养、污水垃圾,治危旧房屋、公共空间,让乡村“颜值”提升。

实行“七个好”标准——以家具摆好、衣被叠好、农具放好、柴草堆好、畜禽管好、卫生搞好、环境护好为标准,由内而外改善人居环境。

“改善农村人居环境,就是为了给老百姓带来实实在在的获得感。”塘坝镇相关负责人介绍,除了推进“五六七”工作以外,该镇

还实施“增美添绿”工程,让乡村更加宜居。通过在荒地空地植树造林,集中采购花草种子,分发农户在房前屋后、道路两旁、田埂空地等播撒种植,打造各具特色的家庭小花园;实施田塘路沿线15公里荒地梳理、经果栽植、绿化美化,打造百果大道、百草大道等有效措施,该镇农村人居环境整治工作取得阶段性成效。

目前,塘坝镇已实施危房改造403户,无人居住危房、无人畜混居情况,农房室内外干净、整洁,无乱堆乱放现象,无残垣断壁,无乱搭乱建;安装路灯130盏,村公共服务中心及广场等场所均有路灯或庭院灯;村民

小组通畅率达到100%,30户以上聚居点入户道路通达率达到100%、硬化率达到60%。



塘坝天印村

## 示范引领 乡村振兴由点成面

“外墙形象要整洁,院子一定要干净,柴草堆放要整齐,衣服叠放要有序。院坝屋后的果树花草,也要常修剪,勤打理。”对于“最美庭院”的相关评比标准,家住古溪镇仁和街道的梁登学显然熟记于心。

走进梁登学家的庭院,桂花的香气淡淡袭来,干净整洁的院坝里,三角梅、栀子花、黄桷兰、君子兰靠着有序而栽,屋后葡萄林、无花果、梨树、桔子树尽显绿意。2018年11月,他的庭院被评选为潼南区“最美庭院”之一。近年来,潼南把“最美庭院”评选活动作为农村人居环境整治和美丽乡村建设的重要抓手,由各村、社区推选1名—2名群众代表组成评委会,实地走访各家各户,通过查看庭院内外秩序、种树绿化、循环利用等方面,引导居民树立新风尚,增强环境整治能动性,让群众实实在在投身到村庄清洁行动中。

“开展‘最美庭院’评选活动,主要是为了充分发挥示范引领作用。以治理脏、乱、差为重点内容,带动更多家庭净化、美化、绿化阳台、庭院,改善农村基本生活环境,提升农民生活质量。”据潼南农委相关负责人介绍,为全面推动脱贫攻坚与实施乡村振兴战略有机衔接试点工作,以提升农村家园品质,推动生态宜居村庄建设,“干干净净迎小康”为目标,接下来该区将在“最美庭院”的基

础上,以“院净室洁、家和人美”为建设标准,打造一批“美丽布局、美丽绿化、美丽居室、美丽家风、美丽产业”的“小康家园”示范户,进一步改善农村人居环境,提高农村生态宜居、乡风文明程度,助推乡村振兴建设。

突出重点,加强示范带动。据了解,目前潼南正按照美丽生活、美丽庭院、美丽居室、美丽厨房、美丽家风的“五美”建设标准,通过思想引领、教育行动、庭院净化、美化行动、居室靓化、清爽行动、院落有花、有果行动、文明家风、创建“五好家庭”行动等具体措施,以创建连线连片、整体推进的思路,高标准培育示范户,打造“小康家园”示范片。

接下来,该区还将结合“1+8+22”试点方式,在全区、8个重



新农村新风貌

点示范村、22个综合试点村,打造“一村一品”,推动“小康家园”建设,激活“庭院经济”,保证“村村有特色,个个有亮点”,形成连线成线,连线成面效应,带动全区脱贫攻坚与乡村振兴衔接工作。

### 链接》》

#### 数据看环境——



厕所革命三年行动计划目标任务改厕**41985户**。目前,已全面完成改厕任务。



垃圾处理三年行动计划目标任务建成垃圾分类示范村**25个**。截至目前累计完成**25个**,行政村生活垃圾有效治理率**100%**。



污水治理三年行动计划目标任务建设乡镇污水管网**132.54公里**。截至目前,累计完成**133公里**,三年计划建设技术改造污水处理厂**10座**,完成**11座**。



村容村貌三年行动计划目标任务建设入户道路**400公里**,改造农村危房**3251户**,旧房整治提升**9000户**,安装公共照明路灯**10000盏**,建设“四好农村路”**1247公里**。



截至目前,累计完成入户道路建设**402.5公里**,完成率**100.6%**;改造农村危房**3825户**,完成率**117.7%**。“四好农村路”建设**1368公里**,完成率**109.7%**;均已超额完成三年行动计划任务。

旧房整治提升**7599户**,完成率**84.43%**;安装公共照明路灯**9712盏**,完成率**97.12%**,正在持续加紧推进;

2020年新增建设美丽庭院**490个**,绿色示范村**15个**,截至目前均已全部完成,完成率**100%**。



生产废弃物资源化利用三年行动计划目标任务回收废弃农膜**770吨**。截止目前累计回收**949吨**,完成率**123.3%**。

2020年农作物秸秆综合利用率目标**85%**,截至7月底,秸秆就地还田综合利用率达到**85.8%**,提前完成全年任务。



村庄清洁行动



采摘体验

10月23日,以“柠聚世界,筑檬未来”为主题的2020中国重庆潼南国际柠檬节在柏梓镇柠檬广场举行。开幕当日,以2.8万余株观赏花卉、45亩花卉园和苗圃、1000余株柠檬苗、300平方米左右的3D柠檬画装饰的柠檬广场,一片生机盎然。整个柏梓镇从洁净美丽的环境到果香花艳的节日氛围,引得游人如织。

柏梓镇,距离潼南城区15公里,区位优势明显,地理条件

优越,是全区柠檬产业的核心基地。近年来,柏梓镇把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的切入点,以产业振兴为支撑,着力补齐农村基础设施建设。自2018年该镇持续实施农村人居环境整治三年行动以来,共新建、改造户厕1.4万多户,配备了250个垃圾分类桶,修建道路84.03公里,入户道路通达率达100%,硬化率在80%以上,乡村面貌焕然一新。

“改善农村人居环境,并不是简单的大扫除,既要重颜值,更要看价值。”据柏梓镇相关负责人介绍,该镇在美化乡村环境的同时,立足各村特色,按照“试点先行、示范带动、全面铺开”的思路,利用沿江和沿路较为完善的基础设施和便利的交通条件,全镇大力

发展柠檬种植业,推进农村的一二三产业融合发展,优先整治农村人居环境,将人居环境整治与产业发展扶持有机结合。目前,该镇柠檬种植规模已达4万余亩,正努力建成全区的“柠檬示范基地”。

美化一片环境,发展一项产业,富裕一方百姓。柏梓镇立足乡村基础设施建设,发展特色产业的成功案例,仅仅是潼南以人居环境整治为抓手,因地制宜发展产业,带动农民增收增收的一个缩影。目前,潼南正围绕建设成渝现代高效特色农业带的目标要求,着力培养蔬菜、柠檬、油菜、小龙虾、花椒现代农业“五朵金花”,加快建设国际柠檬之都、中国西部绿色菜都。

刘钦 黄伟 刘熹 图片除署名外由潼南区农业农村委提供



柠檬景区